

退病录·走近医务社工②▶▶▶

无障碍环境改造、一对一入学指导

这家医院的康复科管得有点儿“宽”

本报记者 熊 建



医务社工带着小朋友们进行户外社会沟通与交往能力训练。

中国康复研究中心供图

无障碍改造指导建议，医务社工还要在辅助器具上提供专业咨询。“轮椅、拐杖、护腰、矫形鞋垫、足托等必须适配才能预防或减轻并发症的发生。”叶晓彬说，“我们来告诉患者有哪些辅助器具可以帮到患者，具体的制作和适配可以转介到我们医院的假肢矫形部。”

在这方面，叶晓彬表示，他们不推荐具体品牌，只在参数上为不同患者提供不同解决方案。“比如坐轮椅，要看患者坐宽是多少？靠背的高度是多少？坐垫使用什么材质？要看需要达到什么样的标准，才对身体最有利。”他说，“辅助器具选择不当，会引起很多并发症，比如脊髓损伤患者如果长期使用宽体轮椅，可能加剧脊柱侧弯，严重时会影响呼吸功能。”

心理建设师

上午十点，在中国康复研究中心的训练大楼，记者看到，很多患者都在进行积极的康复训练，把训练大厅挤得满满的。有的人练得大汗淋漓。穿行其间，一定要注意别碰到他们。这些患者大多数要在这里进行两个月、半年，甚至更长时期的康复训练。

而在一面墙上，有几个大字很醒目：“康复+恢复”。对于脊髓损伤等神经类损伤、脑外伤、脑卒中患者来说，这是需要慢慢正视并接受的现实。“很多患者基本很难恢复到发病前的身体状况。”叶晓彬说，“康复的目的是预防和减轻残疾，重建生活功能，最大程度实现生活自理。”

在国外，康复训练和生活功能重建是紧密衔接、相辅相成的。“有些家属可能认为，有人提供周到的照顾是非常好的。但是对患者而言，他们的感受被忽视。虽然自己做得不好，吃饭吃得慢，走路也很慢，但只要是自己做的，他们就很有成就感。有时候过度照顾会抹杀他们的尊严。”叶晓彬说。

但要让患者，尤其是患儿的家长接受这一点，很难。这就需要医务社工做患者教育了。“医务社工通过组织患者小组和家属小组，共同交流康复经验，我们会让老患者带新患者。”

本报北京电（记者熊建）日前，中国社会科学院国家金融与发展实验室、中国社会科学院金融研究所和上海健康医学院在北京联合主办“健康保险高质量发展研讨会暨第六届健康保险蓝皮书发布会”。

《健康保险蓝皮书·中国健康保险发展报告2024》显示，整体而言，我国健康保险发展面临良好机遇。一是国家政策加大支持力度为健康保险发展营造了良好制度环境；二是2011年以来，我国卫生总费用受到来自人口老龄化、疾病谱变化和医疗服务供给扩张三方面因素的叠加影响，呈现持续增长趋势，卫生总费用增速平均高出GDP增速2.5个百分点以上，2023年卫生总费用占GDP的比重达到7.2%。

从服务民生福祉看，普惠型补充医疗保险发展模式初步经受住了时间检验。蓝皮书指出其以满足参保人群“平时有预防、生病有保障”需求为主，具备普惠性、政策性、非营利性和市场性四种属性，实现了市场机制、公益机制与行政机制有机融合和优势互补，为医保筹资难题提供了新解法。

长期来看，健康险结构调整能否顺利完成，取决于医疗保险业务能否实现高质量发展。医疗保险业务发展路径逐渐清晰，走大众化和高端化并行发展道路，用不同的机制来满足消费者不同的需求。一是走大众化和普惠化发展道路，助力解决基本医保支付政策范围之外的大额医疗费用对一般家庭带来的“因病致贫”问题；二是走高端化发展道路，满足中高收入阶层超过法定医疗保障水平之上的需求。

凌丹表示，通过这种方式就能观察小朋友目前的心理状态，焦虑的是什么，等于为他们提供了一个心理倾诉渠道。对于小孩来说，是一个非常好的表达自己情感情绪的机会，最终有利于他们的康复。

为了解决长期康复训练造成与社会、与学校脱节的问题，医务社工们尽量模拟学校的环境，并让孩子们尽早参与进来。“我们会定期去病房探访，了解是否有新来的小朋友。如果有，我们会向家长介绍我们的工作内容。针对五六岁到十岁之间的小朋友，我们会定期给他们开展主题活动，包括前几天刚开展的关于建立规则的活动。”凌丹说，“当时我们发现有两个五六岁的小姑娘因为从未上过幼儿园，规则意识建立得不好，于是便组建了这样的小组，通过主题游戏和行为训练，帮她们建立规则意识。”

除了规则意识活动，凌丹他们还组织有院适应、残疾适应、自我认知、社会交往、返校指导等一系列主题活动。

“不仅神经损伤是不可逆的，教育也是不可逆的。在该回到学校的阶段没回去，在康复机构待久了就会遇到很多问题。”

法律咨询师

在中国康复研究中心，医务社工还要懂很多法律法规和政策。

“比如，有农民工在工地上不小心掉下来摔伤，导致肢体功能障碍。他可能认为这是自己不小心造成的。我们就会告诉他，这种情况属于工伤。你可以争取工伤赔偿。”叶晓彬说，“索赔过程一般都是非常复杂的，患者康复周期也很长，所以在患者住院期间就需要提供建议，告诉家属或本人，帮他/她解决这个问题，以最大程度地维护自身权益。我们就需要掌握《工伤保险条例》《人身损害赔偿司法解释》等法规和政策，告诉患者怎么去维护自己的合法权益。”

在叶晓彬看来，医务社工的工作很多是在潜移默化中发挥作用的，需要一个比较长的时期来促进服务对象的改变。“与综合临床医院不同，在康复医院，我们有充足的时间和空间与患者建立专业关系。”叶晓彬说。

作为舶来品，社工尤其是医务社工，在中国的本土化进程，尚未完成。有的会把志愿者、义工、护工和社工混用。虽然政策指导医务社工应该是专业技术岗位，但是目前北京绝大部分的医务社工还属于行政岗。叶晓彬认为，这也很正常，需要允许不同形式医务社工服务形式的存在，大家共同努力去探索医务社工的专业化道路。

“我上学学的是社会工作专业，但是目前高校培养的社会工作专业学生刚毕业就立即能够胜任社会康复的工作，几乎不太可能。”叶晓彬说，“我在这里工作、学习了3年之后才开始独立接触个案，之前都是在学习的状态。”

当然，随着医务社工的教育和实务工作在各地不断推进，相信这些问题都会逐步得到解决。对此，叶晓彬深以为然。

教育指导师

十点半，佳佳（化名）准时来到社会职业康复科办公室。医务社工凌丹正等着她，准备给她上英语课。

“佳佳患有脊髓损伤，每天这个时候，都是我给她上文化课的时间。”凌丹说，下午还要给其他小朋友上不同的课程。

叶晓彬坦言，这种授课肯定无法跟学校相比，但是是有益的补充，也是住院儿童和家长重塑康复自信的来源。许多孩子康复时间较长，需要平衡康复训练和学习之间的关系，不然将来很难融入学校环境。

在凌丹看来，辅导功课还有另外一个目的，那就是建立专业关系。“上课是一个载体和活动形式，我们在辅导过程中穿插建立比较亲近的关系，从而可以了解小朋友的想法。”她说，“每天与他们接触，他们就会很信任你。虽然小朋友也会给父母讲很多话，但有些心里的担忧不会和父母说，而会告诉社工，例如今天哪里不开心，和谁吵架了等。”

复杂髋关节翻修术髋臼重建迈入精准智能新阶段

本报北京电（记者熊建）近日，北京积水潭医院矫形骨科在国际权威期刊《Bone & Joint Journal》发表了全球首创机器人辅助髋关节翻修术髋臼重建临床队列研究，标志着复杂髋关节翻修术髋臼重建迈入精准智能新阶段。该研究以全球最大临床队列和最小两年随访数据，首次验证了机器人技术联合原创“圈一点一柱”髋臼重建理论在翻修术中的突破性价值。

北京积水潭医院矫形骨科团队自2019年引入Mako机器人系统以来，在全球范围内率先开展机器人辅助髋关节翻修术髋臼重建。团队通过探索建立了4种术中配准方法，解决了翻修手术个体间差异大、骨质缺损严重、骨-金属假体界面伪影重等多个技术难点，使配准成功率达到98.5%，整体配

准精度达0.38毫米。通过3D建模精准评估骨缺损，机器人实时导航实现亚毫米级髋臼锉磨和个性化假体定位，髋臼假体植入后验证角度与计划值偏差仅1度，远超传统手术精度。

整组手术涵盖松动、感染、反复脱位等高难度翻修指征。该项研究将团队原创的髋关节翻修术“圈一点一柱”髋臼重建理论，个性化安全区理论与机器人辅助手术技术深度融合，通过理论和技术的双重革新，实现了我国人工关节领域在该方向上的技术全球领跑。本项研究证明了“圈一点一柱”髋臼重建理论联合机器人技术的独特魅力，显著提升了复杂髋臼骨缺损重建的精确度、植入物稳定性及术后临床疗效，革新了手术流程。该项研究的通讯作者、北京积水潭医院矫形骨科主任周一新说。



王美华

明代发生过一桩趣事。

榜葛刺（今孟加拉国一带）向永乐皇帝朱棣进贡了一只外形奇特的生灵，只见它“前足高九尺，后六尺，颈长丈六尺有二，短角，牛尾，鹿身。”在此之前，多数国人从未见过这样的生物。大臣们纷纷进言，认为这是麒麟的化身，是天降祥瑞。一番颂词，捧得朱棣龙颜大悦，于是传来自画师，作画一幅，名曰《明人画麒麟沈度颂》。这幅画流传到今天，画工精细，写实程度极高。

然而，当现代人翻开这幅画时，却忍俊不禁——画中的“麒麟”分明是一头长颈鹿！

初读这段典故，正是在尹烨的科普著作《生命密码》中。尹烨是华大基因首席执行官，也是一名生物科学工作者。在《生命密码》书中，他不仅介绍了长颈鹿独特生理构造背后的生物学真相，更引领读者重新审视生命演化的奇迹。

书中最吸引人的，莫过于那些令人大开眼界的冷知识：原来银杏树的寿命长得惊人，最古老的银杏树树龄约有5000—6000年；鳄鱼的血液中含有强效的杀菌肽，即使在非常不清洁的水中，鳄鱼的伤口也能够快速恢复；温顺乖巧的小白兔食肉和被猎的能力都非常弱，这样的种群持续生存靠的竟然是超强的繁殖能力；牡蛎可以雌雄同体，也可以雌雄异体，甚至可以雌雄转换……正如书中所述：“生命如此美妙，我们却知之甚少。”生命奥妙无穷，密码就在于基因，许多看似寻常的生命现象，背后可能藏着惊心动魄的生存史诗。

提起基因，不少人觉得它过于高深、过于专业。基因检测、基因编辑、合成生物、胚胎冷冻……这些词让人云里雾里。但是，它又与我们的生活息息相关——人为什么会生病？为什么有些人千杯不醉、有些人却一杯就倒？为什么有些人一喝牛奶就容易拉肚子？面对基因缺陷带来的罕见病，人类真的束手无策吗？如何让“肿瘤君”滚蛋？人类可能永生吗？……这些问题的答案便在遗传与环境中。

尹烨的这本《生命密码》给出了很好的回答。他用通俗的语言揭开基因神秘的面纱，将人人都关心的基因科学知识娓娓道来，让知识像爆米花般噼里啪啦蹦进读者的脑袋——比如，他在书中从生命科学的角度，解答了“我们是谁”：人是具有23对染色体、基因组为30亿对碱基、基因总量约为22000个以及携带了10倍于人体细胞数量的微生物的有机体。

书中最具冲击力之处，是将地球46亿年历史压缩成人类的一年：人类灿烂辉煌的文明，不过是地球这一年中最最后一分钟的一支短短小插曲。当科学研究发现，人类染色体的数量并不比马或驴子更多，人类的基因组甚至比小麦还少时，我们就会明白，人类只不过是自然界万千生物中的一种，能站上食物链顶端实属幸运。

在解读生命密码的同时，这本书始终流淌着人文主义的温暖潜流。当讨论试管婴儿技术时，作者的笔锋陡然严肃，并引用了爱因斯坦的一句话——“没有宗教的科学是瞎子，没有科学的宗教是瘸子”。作者在憧憬科技缔造未来的曼妙图景时，也不忘敲响伦理的警钟，这种清醒的辩证思考贯穿全书，让人意识到，没有科技的人文可能是愚昧的，但没有人文的科技一定是危险的。

认识生命，就是认识自己。或许这正是科普阅读的终极意义——在解码生命的过程中，激发对生命的敬畏之心，重塑我们对自然的谦卑和对万物生灵的热爱。

节气与健康

立夏养阳 重在养心

本报记者 王美华

立夏是二十四节气中夏季的第一个节气，标志着自然界从“生”到“长”的转变。首都医科大学附属北京中医医院普外/肿瘤外科副主任医师于淼提醒，立夏期间，升温快、雨水频、湿气重，南方“湿热”与北方“燥热”并存。中医认为“夏气与心气相通”，立夏养生需以“心”为核心，兼顾护阳与祛湿。

立夏是否意味着夏天真正到来？“我国幅员辽阔，南北气候差异显著，养生方式也需因地制宜。”于淼介绍，此时，南方地区如广东、福建已正式入夏，气温攀升至30摄氏度以上，雨水增多，湿热交织；北方地区如华北、东北仍处于春夏之交，昼夜温差大，偶有干热风，需警惕“假夏天”带来的忽冷忽热。

“夏季心火易旺，表现为心烦失眠、口干舌燥、血压波动。”于淼指出，此时可多吃红色食物，如樱桃可补心血，红豆可清心火，西红柿可敛汗生津。此外，每日按揉内关穴（手腕横纹上3指），可宁心安神、缓解心悸。

立夏时湿热困脾，容易导致食欲下降、腹胀、疲劳，甚至湿疹频发。于淼说，推荐食疗祛湿，比如用冬瓜、薏米、扁豆煮汤，或饮用陈皮茯苓茶，有助健脾利湿。药膳方面，可以选择四君子粥，温和补气，特别适合脾胃虚弱者。

“立夏时节，需注意起居有常、饮食清淡、运动适度、静心戒怒。”于淼建议，晚睡不要超过23点，以顺应阳气升发；午睡30分钟，可养心护阳、缓解“夏打盹”。饮食注意增酸少苦，例如乌梅、柠檬、山楂可生津开胃；苦瓜、莴笋等苦味食物食用过量易伤脾胃，湿热体质者尤其慎食。运动以温和为主，如清晨或傍晚散步、打太极拳，微微汗出即可；大汗后要及时饮用淡盐水，补充电解质。情志方面，需静心戒怒，避免“情绪中暑”，可以听舒缓音乐、练习书法，或午后静坐10分钟，调息凝神。

民间有“立夏尝三鲜”的习俗，于淼介绍，中医推荐可适量食用地三鲜和果三鲜。地三鲜里，苋菜可清热解毒、蚕豆可健脑安神、蒜薹天然抗菌；果三鲜里，樱桃能补铁养心、枇杷润肺止咳、杨梅能生津消食。应季蔬果不仅味道鲜美，营养价值也高，适当食用有益健康。



更多精彩
扫码观看